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však taká, len 3 z 1000 druhov netopierov sa živia 
krvou iných zvierat a ani tieto druhy nepredsta-
vujú pre človeka nebezpečenstvo (Mayen 2003). 

Ďalším dôvodom, prečo netopiere nepatria medzi 
obľúbené zvieratá môže byť fakt, že ľudia prefe-
rujú zvieratá, ktoré sú im podobné morfologickou 
stavbou, na rozdiel od zvierat, ktoré sú značne od-
lišné a následne sú hodnotené negatívne (Knight 
et al. 2003). 

Jedným z dôvodov, pre ktorý môžu byť netopiere 
hodnotené negatívne je aj ich spôsob života. 
Sú to nočné živočíchy, cez deň sa ukrývajú na ťaž-
ko prístupných miestach. Ich spôsob života bol 
dlho záhadou aj pre vedeckých pracovníkov a 
pre mnohých ľudí je záhadou doteraz a kvôli nízkej 
úrovni vedomostí vznikali o netopieroch rôzne mý-
ty. Preto nie je prekvapujúci negatívny postoj ľudí 
k týmto živočíchom, kvôli nedostatku vedomostí 
o nich (Bjerke, Østdahl 2004). Mýty resp. alterna-
tívne koncepcie o prírodných javoch 
sa líšia od vedeckých konceptov. Alternatívne kon-
cepcie sa líšia v závislosti od veku, mentálnych 
schopností, pohlavia a tiež aj od prostredia, 
v ktorom jedinec žije. Alternatívne koncepcie 
sú často hlboko zakorenené v mysliach ľudí a ťažko 
odstrániteľné klasickými vyučovacími metódami. 
Učitelia môžu byť preto jeden z faktorov zodpoved-
ných za nesprávne pochopenie učiva žiakmi 
(Yip 1998). Budúci učitelia by preto mali mať správne 
vedomosti o zvieratách, neovplyvnené mýtmi.  

Výskum sa zameral na zistenie vzťahu medzi po-
stojmi, vedomosťami  a vierou v mýty o neto-
pieroch u študentov vysokých škôl. Vo výskume 
boli porovnávaní študenti, ktorí študujú biológiu 
a tí, ktorí biológiu neštudujú.  

Vo výskume sa overovala platnosť troch hypotéz: 

1.  Slabé vedomosti a viera v mýty 
o netopieroch budú mať za následok nega-
tívne postoje k tejto skupine živočichov. 

2. Dievčatá budú mať negatívnejšie postoje 
k netopierom v porovnaní s chlapcami. 

3. Mýty o netopieroch budú rovnaké u študen-
tov, ktorých študijným odborom je biológia 
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V tomto príspevku sú stručne popísané výsledky 
výskumu. Kompletný článok je uverejnený 
v časopise Anthrozoös1). 

Niektoré živočíchy vyvolávajú v ľuďoch strach 
a obranné správanie (Öhman 1986), pretože mohli 
byť pre ľudí nebezpečné v prehistorickej dobe 
(Shepard 1997). Na druhej strane, ľudia majú často 
strach z neškodných „hnusných“ zvierat ako sú na-
príklad šváby, pavúky, potkany a netopiere 
(Matchett, Davey 1991). Vyhýbanie sa neškodným 
zvieratám môže mať tri príčiny. Prvou je strach 
zo zvierat, ktoré sú priamo alebo nepriamo spoje-
né s prenosom choroby (netopiere, potkany, my-
ši). Druhou príčinou je nechuť k pokryvu tela – 
sliz, ktorý vyvoláva odpor k týmto zvieratám 
u niektorých ľudí (slimáky, dážďovky). Treťou príči-
nou je vyhýbanie sa takým zvieratám, ktoré na 
jednej strane môžu prenášať choroby a na druhej 
strane slúžia aj ako modelové zvieratá, ktoré sú 
spojené s chorobami prípadne s nečistým pro-
stredím (Matchett, Davey 1991).  

Netopiere patria spolu s hmyzom, myšami 
a hadmi medzi zvieratá z ktorých majú ľudia naj-
častejšie fobický (chorobný) strach (Robins, Re-
gier 1991). Strach z netopierov môže byť spôso-
bený s ich spájaním kvôli prenášaniu parazitov 
a rôznych chorôb, najčastejšie besnoty. Tiež mé-
dia prezentujú netopiere ako zvieratá, ktorých sa 
treba báť (Whitaker, Douglas 2006). Pravda je 
však taká, že veľmi malé množstvo netopierov je 
nakazených a predstavuje nebezpečenstvo pre 
ľudí (Olnhausen, Gannon 2004). Hororové filmy 
prezentujú netopiere ako upírov, skutočnosť je 
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1)PROKOP, P.; FANČOVIČOVÁ, J., KUBIATKO, M. Vampires 
are still alive: Slovakian students’ attitudes toward bats. 
Anthrozoös, 2009, roč. 22, č. 1, s. 19 – 30. 



Celková úspešnosť vo vedomostnej dimenzii bola 
42,3 %. O málo úspešnejší boli študenti pri  
dimenzii, ktorá sa týkala mýtov o netopieroch 
(43 %). Pri vyhodnocovaní postojov k netopierom, 
najvyššie skóre bolo dosahované v Ekologickej di-
menzii a najnižšie v Negativistickej dimenzii. Použi-
tím viacfaktorovej analýzy rozptylu (MANOVA) bol 
zistený štatisticky významný rozdiel vo výsledkoch 
medzi chlapcami a dievčatami vo všetkých dimen-
ziách okrem Vedeckej. Chlapci dosahovali vo všet-
kých dimenziách vyššie skóre ako dievčatá. Týmto 
zistením sa potvrdila jedna z hypotéz, kde bol 
predpoklad negatívnejšieho postoja dievčat 
k netopierom v porovnaní s chlapcami. Poslucháči 
biológie dosahovali štatisticky lepšie skóre vo všet-
kých sledovaných dimenziách okrem mýtov, 
na základe čoho sa potvrdila ďalšia hypotéza, keď-
že bol predpoklad, že biológovia sa nebudú líšiť vo 
výsledkoch od nebiológov pri mýtoch 
o netopieroch. 

Ďalej bol zistený pozitívny vzťah medzi všetkými 
sledovanými dimenziami. Najväčšia korelácia 
(r = 0,61) bola medzi vedeckou a negativistickou 
dimenziou, čo naznačuje, že strach z netopierov je 
ovplyvnený záujmom študentov o biológiu neto-
pierov. Vzťah medzi vedomosťami, mýtmi 
a postojmi potvrdzuje poslednú hypotézu, že viera 
v mýty o netopieroch a slabé vedomosti vyústia 
do negatívneho postoja k tejto skupine živočíchov. 
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v porovnaní so študentmi, ktorí biológiu 
neštudujú. 

Ako merný nástroj bol použitý 5-stupňový škálova-
ný dotazník Likertovho typu. Dotazník obsahoval 57 
položiek, ktoré boli formulované pozitívne aj nega-
tívne (Oppenheim 1999). Negatívne položky boli pri 
vyhodnocovaní prekódované opačne.  

Validitu dotazníka overovali dvaja profesori zooló-
gie, ktorí skontrolovali správnosť položiek a tiež 
dvaja učitelia biológie. Na základe ich pripomienok 
bol dotazník upravený na verziu, ktorá sa použila 
vo výskume.  

Výsledky získané vo výskume boli podrobené fakto-
rovej analýze, na základe ktorej bolo stanovených 
5 nezávislých faktorov/dimenzií. Faktory boli pome-
nované nasledovne:  

1. Negativistická dimenzia;  

2. Vedecká dimenzia;  

3. Ekologická dimenzia;  

4. Vedomosti;  

5. Mýty.  

Reliabilita celého dotazníka aj jednotlivých dimenzií 
bola zmeraná prostredníctvom Cronbachovho 
alpha. Cronbachovo alpha dotazníka dosahovalo 
hodnotu 0,93, čo indikuje vysokú reliabilitu. Jednot-
livé dimenzie dosahovali akceptovateľnú hodnotu 
reliability (0,63 – 0,92), akurát pri dimenzii Vedo-
mosti bola hodnota α = 0,56. 

Vzorku tvorilo 236 študentov z dvoch slovenských 
univerzít. Keďže výskum sa uskutočnil na fakultách 
s pedagogickým zameraním, kde prevládajú dievča-
tá, bolo nemožné získať rovnaký pomer pohlaví. 
Počet chlapcov vo vzorke bol 77 a počet dievčat 
159. Viac ako 40 % študentov bolo označených ako 
biológovia a zvyšní nemali vo svojej aprobácii tento 
predmet.  

Dotazník bol administrovaný študentom počas 
prednášok, bolo im vysvetlené, že sa nejedná o test. 
Vyplnenie dotazníka zabralo maximálne 20 minút. 
Medzi študentov bolo distribuovaných 250 dotazní-
kov, vrátilo sa 236. Návratnosť bola približne 94 %. 
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že existují rezervy ve využívání moderních didak-
tických postupů a technik (např. kooperativní uče-
ní, konstruktivismus) ve výuce, stejně jako 
ve využívání moderních médií. Jak ukazují nejen 
mezinárodní srovnávací výzkumy, čeští žáci mají 
poměrně dobré znalosti, avšak problémy jim dělají 
úlohy vyžadující aplikaci znalostí v nových situa-
cích a úlohy experimentální. Co se čtenářské gra-
motnosti týče, největší obtíže činí žákům vyhledat 
v textu informace a samostatně argumentovat. 
Tyto výsledky pravděpodobně pramení 
z povahy výuky, jaká v českých školách převažuje, 
tj. výuka zaměřená na pasivní pamětné přejímání 
poznatků. … Ve výzkumu klimatu školy a třídy 
se naznačuje, že klima třídy se v roce 2000/2001 
oproti 90. létům 20. stol. poněkud zhoršilo. … Pro-
blémem, který se patrně promítá i do kvality výu-
ky, se stává nekázeň a nevhodné chování žáků. 
Co se šikany týče, nejběžnější formou šikany bylo 
nadávání a zesměšňování, nejčastější reakcí na 
šikanující bylo jejich ignorování; oběti téměř 
v polovině případů nikomu neřekly, že byly šikano-
vány. “ (Janík a kol. 2008, s. 51 – 52).   

Výše uvedené úryvky z textu poměrně obsáhlé 
analýzy ukazují, jak je snadné obdobné analýzy 
zneužít například k vyvolání paniky kvůli nízké kva-
litě vzdělávání v České republice. Závěry plynoucí 
ze seriózně připravené analýzy pedagogického vý-
zkumu tak mohou být vinou jejich necitlivé inter-
pretace a vytržení z kontextu paradoxně zneužity 
například pro politická aj. rozhodnutí, která mo-
hou mít zásadní dopady. Na aktuální tendence 
zneužívat zjištění založená na výzkumných datech 
k obhajobě nesmyslných tvrzení a rozhodnutí již 
dříve poukázal např. Štech (2008). Zatímco média 
a samozvaní reformátoři jednoznačně nadřazují 
praktické zkušenosti (zejména tzv. příklady dobré 
praxe) bez ohledu na kontexty a bez hlubší teore-
tické analýzy, profesionálové se opírají o neběžné, 
hluboké, teoreticky založené a v relativně dlouhé 
přípravě osvojené poznatky. Je tedy logické, 
že média a samozvaní reformátoři na jedné straně 
a profesionálové a experti na straně druhé pravi-
delně docházejí k rozdílným interpretacím totož-
ných výzkumných zjištění.  
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V roce 2008 zpracovalo CPV PdF MU analýzu ná-
lezů českého pedagogického výzkumu v oblasti 
kurikula, výuky, školního klimatu a učitelského 
vzdělávání (srov. Janík a kol. 2008), která slouží 
jako podkladový materiál pro dokument, který 
vyhodnocuje, do jaké míry byly naplněny cíle sta-
novené v roce 2001 v Národním programu rozvo-
je vzdělávání v České republice neboli v Bílé knize 
(srov. Analýza 2009). Zmíněná podkladová analý-
za Janíka a kol. (2008) přinesla několik zajímavých 
poznatků, z nichž např. vybíráme: „Ukazuje se, 
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